

个人消费贷款财政贴息

单笔5万元以下消费，全部纳入贴息范围

记者12日从财政部了解到，财政部、中国人民银行、金融监管总局日前印发《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》，明确对符合条件的个人消费贷款给予财政贴息。

支持范围

实施方案称，2025年9月1日至2026年8月31日期间，居民个人使用贷款经办机构发放的个人消费贷款（不含信用卡业务）中实际用于消费，且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部分，可按规定享受贴息政策。

贴息范围包括单笔5万

元以下消费，以及单笔5万元及以上的家用汽车、养老生育、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消费。对于单笔5万元以上的消费，以5万元消费额度为上限进行贴息。政策到期后，可视实施效果研究延长政策期限、扩大支持范围。

贴息标准

贴息标准方面，实施方案明确，年贴息比例为1个百分点，且最高不超过贷款合同利率的50%，中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。贷款合同利率需要符合相应利率自律约定。政策执行期内，每名借款人可在一家贷款经办机构可享受

的全部个人消费贷款累计贴息上限为3000元（对应符合条件的累计消费金额30万元），其中在一家贷款经办机构可享受单笔5万元以下的个人消费贷款累计贴息上限为1000元（对应符合条件的累计消费金额10万元）。

贷款经办机构

贷款经办机构为6家国有大型商业银行、12家全国性股份制商业银行、5家其他个人消费贷款发放机构。鼓励地方财政部门结合实际情况对其他经营个人消费贷款业务的金融机构给予财政贴息支持，扩大政策覆盖面。

实施方案强调，压实贷款

经办机构信贷管理和贴息资金测算审核申请主体责任，确保真正支持借款人消费。压实地方财政部门和金融管理部门组织实施责任，做好贴息资金审核拨付清算工作。强化监督约束，确保贴息资金专款专用。

据新华社



算算账

假设小李在2025年10月1日，通过中国工商银行申请了一笔个人消费贷款，用于购买家用汽车，贷款金额为10万元，贷款期限为1年，年利率为4%。

根据政策，年贴息比例为1个百分点，且最高不超过贷款合同利率的50%。小李这笔贷款的年贴息比例就是1%，那么一年的贴息金额为 $100000 \times 1\% = 1000$ 元。这意味着，原本小李一年要支付的利息是 $100000 \times 4\% = 4000$ 元，享受贴息政策后，他只需支付 $4000 - 1000 = 3000$ 元利息。

同时，政策规定中央财

政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%，所以在这1000元贴息中，中央财政承担900元，省级财政承担100元。

另外，若小李还在2026年3月通过该银行申请了一笔3万元的个人消费贷款用于购买电子产品，这笔贷款也符合贴息条件。但政策规定每名借款人在一家贷款经办机构可享受的全部个人消费贷款累计贴息上限为3000元，所以小李这两笔贷款累计的贴息金额不能超过3000元，具体贴息金额需根据政策规定和贷款情况进一步计算。

8类符合条件的服务业经营主体贷款可享贴息

记者12日从财政部了解到，财政部、民政部等九部门印发《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》，明确对符合条件的8类消费领域服务业经营主体贷款给予财政贴息。

根据实施方案，同时符合相关条件的贷款可享受贴息政策。相关条件包括，由经办银行向餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化、娱乐、旅游、体育8类消费领

域服务业经营主体发放；在《提振消费专项行动方案》公开发布之日起（2025年3月16日至2025年12月31日）期间签订贷款合同且相关贷款资金发放至经营主体；贷款资金合规用于改善消费基础设施和提升服务能力等。

贴息标准方面，实施方案明确，对于经办银行向服务业经营主体发放的贷款，财政部门按照贷款本金对经

营主体进行贴息，贴息期限不超过1年，年贴息比例为1个百分点，中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。单户享受贴息的贷款规模最高可达100万元。相关贷款包括用于改善消费基础设施的固定资产贷款以及用于提升服务供给能力的流动资金贷款。

根据实施方案，中央财政给予贴息的服务业经营主体贷款经办银行为21家全

国性银行。符合条件的服务业经营主体可向所在地相关经办银行提出贷款申请，并按要求提供相关证明材料。经办银行按照市场化、法治化原则审批贷款申请，自主决策贷款发放条件并及时放款。经办银行应与符合贴息条件的经营主体签订贷款合同，明确贴息享受条件、贷款资金用途、贷后管理要求等内容。

据新华社

最高法发布涉企行政强制典型案例

纠正违法行政强制行为

最高人民法院12日发布

5个涉企行政强制典型案例，体现人民法院通过监督、纠正违法行政强制行为，依法保护经营主体合法权益的决心。

据介绍，这批案例涉及行政强制种类多样，既包括查封设施、扣押财物等行政强制措施，也包括行政强制执行、申请人民法院强制执行等；反映的法律问题涉及行政主体资格、法定职权、执法依据、执法程序、信赖利益保护等方面法

律适用标准的探索和完善。

在一起案件中，黑龙江省齐齐哈尔市碾子山区文体广电和旅游局发现某漂流公司经营的漂流项目未按规定备案，于2019年8月扣押该公司5只漂流船，但直至2022年4月一直未予返还。齐齐哈尔铁路运输法院认为，区文体广电和旅游局未提供证据证明其制作并当场交付了扣押决定书，且超过了扣押期限，故判决其扣押漂流船的行为违

法，并承担赔偿责任。

在一起申请强制执行案件中，山西省襄汾县人力资源和社会保障局调查发现某装饰有限公司拖欠农民工工资85200元，于2022年1月10日向某装饰公司作出劳动保障监察责令改正决定书，限令其在收到决定书7日内结清工资。某装饰公司于同年1月25日、26日将所欠工资全部支付完毕。县人社局因该公司存在逾期未能结清的情形，

决定罚款2万元，后因该公司未缴纳罚款向人民法院申请强制执行该处罚决定，包括上述2万元罚款和逾期不履行加处的罚款。

襄汾县人民法院审查认为，县人社局在某装饰公司结清所拖欠工资情况下仍作出“顶格处罚”，不符合行政处罚法规定精神，损害了某装饰公司合法权益，故对县人社局提出的非诉行政强制执行申请，裁定不准予强制执行。

据新华社

534个药品通过医保药品目录形式审查

国家医保局12日对2025年国家医保药品目录初步形式审查结果进行公示，534个药品通过形式审查。申报药品数量超过2024年。

医保药品目录调整分为企业申报、形式审查、专家评审、谈判竞价和价格协商等环节。其中，形式审查是对申报药品是否符合当年基本医保目录和商保创新药目录调整申报条件以及药品信息完整性进行的审核。

值得注意的是，今年目录调整中增设了商保创新药目录，与基本医保目录同步申报。商保创新药目录申报信息共涉及药品通用名141个，经初步审核，121个药品通过形式审查。

据介绍，有一些价格较为昂贵、明显超出基本医保保障范围的药品通过了基本医保目录初步形式审查，仅表示该药品符合申报条件，获得了进入下一个环节的资格。据新华社

传染病疫情预警管理办法印发

国家疾控局近日印发《传染病疫情预警管理办法（试行）》，旨在规范和指导传染病疫情预警工作，防范和化解传染病疫情风险，预防传染病对人民群众生命健康的危害。

办法包括4部分，共有19条，明确了目的、适用范围和定义，工作原则和职责，主要流程环节和运行机制，政策和保障等内容。

根据办法，预警情形包括法定传染病、新发传染病、原因不明的传染病以及其他重点传染病等引发或可能引发的公共卫生风险，需要提醒可能受影响人群、相关部门或机构提前采取一定的防范准备措施。

办法还提出，各级疾病预防控制机构收集多渠道传染病监测信息，开展传染病疫情风险评估，识别可能存在的公共卫生风险，评价疫情风险等级。风险等级分为极低风险、低风险、中风险、高风险四级。据新华社

国家烟草专卖局原副局长徐莹受贿6533万余元



2025年8月12日，河南省安阳市中级人民法院一审公开宣判国家烟草专卖局原党组成员、副局长徐莹受贿案，对被告人徐莹以受贿罪判处有期徒刑十五年，并处罚金人民币五百万元；对徐莹受贿犯罪所得财物及孳息予以追缴，上缴国库。

经审理查明：2010年3月至2024年4月，被告人徐莹利用担任北京市烟草专卖局（公司）党组书记、局长（总经理）、国家烟草专卖局党组成员、副局长职务上的便利，为有关单位和个人在行政审批、企业经营、职工录用等事项上提供帮助，直接或通过其妻等人非法收受财物共计折合人民币6533万余元。据新华社